

# 国内八成黄瓜苗产自我们镇

“种苗小镇”即墨移风店镇培育的蔬菜种苗销往全国各地



每年开春，一棵棵蔬菜种苗，由大沽河畔的青岛市即墨区移风店镇出发，源源不断地被运往全国各地。

阳春三月，早报记者探访了解到，移风店镇众多种业公司和当地菜农培育的各类蔬菜种苗，不仅销往全国各地，种植的蔬菜还远销30多个国家和地区。每年从即墨移风店镇销售出去的牛角椒种子，占到全国同类种业市场70%；口感西红柿和辣椒种子占云贵州三省同类市场的60%。而随着种苗产业的不断扩大，移风店镇也成了扬名全国的“种苗小镇”。

## “种苗小镇”销全国

春风送暖，大地返青，几场雨水让移风店镇育苗农民们喜不自胜。田间地头，抢抓春耕，一派热闹景象。记者走进育种基地，看到一批种苗即将出棚运往全国各地。今年60岁的农民孙希红兴奋地告诉记者，他们培育的最后一批种苗包括西红柿、西瓜、青椒等足有几十万株，长势喜人，即将被运往南方。

大沽河左岸，春风拂面，景色宜人。在位于移风店镇境内的青岛润之禾农业科技有限公司种育苗基地内，一片片碧绿的蔬菜苗，让这个春天更加生机勃勃。孙召香等几名育苗工人正在培育南瓜苗，这些南瓜苗半个月之后，就生长到可以嫁接黄瓜、西瓜等程度，嫁接后的这些种苗就可以走出基地，被运往全国各地进行移植了。

“从去年腊月开始育苗到现在3个多月时间，一共出苗800多万株，包括黄瓜、西红柿和辣椒、小白菜等10多个品种。”青岛润之禾农业科技有限公司负责人贾太介绍，这几天正在出最后一批种苗，现代智能化设备，让现在育苗工作质量提高了不少。像育苗时什么品种需要什么温度，采用智能化控温设备后，这一问题得到了很好的解决。

记者在即墨区移风店镇几家育苗大棚里看到，农民们正在剔除一些残次黄瓜苗，保留健壮的幼苗，以保证后期瓜果的品质。因为2023年育苗大棚内配备了暖风机等一批增温设备，蔬菜幼苗相比往年上市提前。周边种苗商和农户们早早地来到这里，签下了西瓜、黄瓜、白菜等一批批育苗订单。

## 出口蔬菜“种”在即墨

要想种好菜，首先得有好种



蔬菜种苗帮助村民致富。



菜农在播种南瓜嫁接苗。

子。青岛地平线蔬菜合作社的负责人姜波介绍，春季是育苗最繁忙的时候。他们的蔬菜合作社整个种植面积达到了2000多亩，为了从源头抓起，他们很早就开始自己培育种苗。今年春天，培育的种苗有小白菜、黄瓜、西红柿、大头菜等十余个品种。不仅能满足自己合作社的需求，还远销全国各地。这些种苗卖得最晚的是大头菜菜苗，能卖到清明节前后。别小看这基地不算太大，平均一亩大棚培育的种苗够100亩地使用，一年差不多能培育六批次。

姜波介绍，培育出来的种苗，有国外进口的，也有自己培育的。自主培育的蔬菜苗，不仅成活率高，长出来的蔬菜也非常受市场欢迎。比如他们培育的小白菜苗，经常出口到韩国用来做泡菜。对于种苗产业来说，现在市场的竞争同样激烈，好的品种往往能带来好的收益。移风店镇种苗产业历史悠久，有着很雄厚的实力基础，经过多年实践，先后培育出了大批优质的种苗。比如这两年培育的草莓西红柿苗，价格要比普通西红柿高不少，给种植户带来丰厚的收益。同样，现在蔬菜种苗的更新换代也比较快，更好更优质的种苗不断出现。没有好的品种，种出来的蔬菜卖不上好价钱。

## 青岛黄瓜“种遍”全国

每年冬、春、夏这三个季节，移风店镇培育比较多的种苗就是黄瓜。特别是辽宁葫芦岛地区，黄瓜种子需求量比较大。贾太介绍，这几年，他们又开始向内蒙古赤峰等地区提供大量的黄瓜种子。这里不仅有黄瓜苗和西红柿苗，还有不少叶菜类的苗。为了控制温度，大棚内配套了喷水滴灌设施和太阳能灯，为了散热还安装上了空调，育苗棚内根据种苗的生长需要，常年保持在一定恒温状态。目前育苗主要为黄瓜、西红柿、青椒等，其中黄瓜苗和白菜苗最多。6个育苗

棚仅黄瓜苗一年就育出3000万株左右。记者了解到，青岛育种产业近几年来发展迅速，以即墨移风店镇为中心的育种业，呈扩散式向周边区域发展，莱西、平度等地涉农企业也开始进军育种业。以黄瓜为例，全国八成以上的旱黄瓜苗都是“青岛造”。

一个大棚里有20多个黄瓜新品种，其中只有一个对照品种，其他都是试种的新品种，而最终能推向市场的只有一两个品种。国内种植的黄瓜主要分为华南型、华北型和欧洲型3种，移风店镇育种基地主要从事华南型黄瓜研发。目前，华南型黄瓜国内市场的年产值过亿元，而基地的年销售额就在3000万元以上，从这个角度上说，属于全国龙头企业。目前，基地研发的种子年销售一万公斤，栽培面积达10万亩，在胶东半岛、河北、东北等地区都有种植。目前，青岛种子企业已经有了很不错的基础，但是青岛种子产业的发展，还有很长的路要走。

种业是农业产业链上的重要战略环节，也是现代农业发展的“生命线”。在移风店镇，除了本土企业青岛润之禾公司研发的黄瓜种子，青岛地平线蔬菜专业合作社联合青岛农业大学研发了“草莓”西红柿。除了研发黄瓜种、培育黄瓜种苗外，移风店镇还培育西红柿、青椒、白菜、甘蓝等数百个蔬菜品种。越来越多的移风店镇种子、种苗“播种”到全国各地。

## 一棵小种苗 串起大产业

种子是农业生产的源头，对于蔬菜种植而言，种苗就是整个产业链中的“芯片”。而作为大沽河沿岸重要的种植基地，即墨移风店镇不断向上寻求突破，大力发展种子产业。记者了解到，移风店镇依托蔬菜种植、种子研发的产业优势，将小种苗做成了大产业，如今，那里的种子和种苗已经播种、插秧到全国各地，有的品种还走出了国门。比如，牛角椒种子占到全国同类种业市场70%左右；旱黄瓜种子占全国同类种业市场的35%左右，口感西红柿和辣椒种子占云贵州三省同类市场的60%左右。未来，即墨区移风店镇还将继续扶持相关企业加大科研投入，打造现代种业新高地，带动当地农民增收。

春风送暖，种子发芽；沃野良田，农机驰骋。即墨区移风店镇党委书记徐永杰介绍，农业现代化，种子是基础。今年的中央一号文件提出，要打好种业翻身仗。即墨移风店镇依托大沽河，创新“七彩田园”模式，聚力打造研发、培育、种植、推广、销售一体化的现代种业产业体系，累计在农业农村部登记新品种31个，不少项目都是国内领先水平，市场占有率达到非常高。各类种子产品远销美国、韩国、日本等100多个国家和地区以及北京、辽宁等29个省市，年销售额达5.2亿元。2022年，移风店镇辖域内的国际种都核心区累计引进现代种业企业29家，成功创建省级现代农业产业园；移风店镇获评山东省级乡村振兴示范镇以及青岛市唯一省级衔接乡村振兴集中推进区。

## “种苗产业”越来越好

在蹲点采访中，记者遇到了多名移风店镇的“种苗人”。其中贾太就是其中一个。采访当天，他要飞往昆明参加全国种苗会议。

**记者：**一个基地种苗一年总量能达多少？

**贾太：**包括黄瓜、西红柿和白菜苗等10多个品种，一年下来大约有3000多万株种苗销往全国各地。

**记者：**除了规模化育苗基地，普通菜农也育苗？

**贾太：**移风店镇从事育苗的菜农不少，除了规模化育苗基地外，有不少菜农也在零散育苗，主要供应本地和周边地区。

**记者：**将来种苗发展有什么新规划？

**贾太：**随着移风店镇种苗品牌影响力不断增加，全国市场占有率不断攀升。将来的育苗产业会越来越壮大，成为乡村振兴中的支柱产业，为民增收致富。